

“瞎指挥”导致核电站氢气爆炸 日本前首相菅直人被刑事立案

据日本媒体8月2日报道,日本前首相菅直人8月1日被东京地方检察院刑事立案,原因是他在去年发生的福岛第一核电站核泄漏事故的处理中,由于瞎指挥导致第1核反应堆氢气爆炸,致使多名核电站作业人员受伤。

日本大地震和核泄漏事故发生已经一年多,东京、福岛、金泽地方检察院8月1日宣布接受5起灾民和市民团体的刑事

诉讼。其中东京地方检察院立案的有3起。除了起诉东京电力公司前会长(董事长)胜俣恒久和国家原子能安全委员会委员长班目春树等26人之外,事故当时的日本首相菅直人和其他5名大臣等政府高官也遭到另案起诉。

指控菅直人前首相的起诉书称,在福岛第一核电站第1号核反应堆发生核泄漏后,亲自指挥救急处理工作的菅直

人首相(当时)和相关大臣们没有采取必要的应急措施,导致氢气爆炸,致使在反应堆附近救急的多名工作人员受伤。

东京地方检察院决定以“违反原子能等规制法罪”和“业务过失伤害罪”对菅直人前首相等进行立案侦查。日本国会核泄漏事故调查委员会和民间调查委员会均认定菅直人在处理核泄漏事故中存在瞎指挥问题。



2011年4月22日,菅直人在日本东京的媒体发布会后,为核事故鞠躬致歉。

罪证

调查报告直指
时任菅直人政府
是“共谋”

日本国会福岛核电站事故独立调查委员会7月5日公开调查报告,把福岛第一核电站辐射物质泄漏的原因定性为“人祸”。

委员会在报告中说,东电、政府和核电监管人员缺乏管理能力,“共谋”导致这场灾难。“他们实际上剥夺了国家在核电站事故中享有安全的权利,”报告说,“所以,我们得出结论,这一事故明显缘于人为。造成事故的一些直接原因都可以在3月11日前预见到。”

委员会说,时任菅直人政府在灾难发生时起到妨碍应灾的反作用,没有运用符合逻辑的指挥链。“首相办公室应该借助现场任务小组与核电站运营商接触……却直接向东电总部和事故现场发号施令,使指挥陷入混乱。”

■综合新华社、法制晚报

英国“富二代” 不葬妻子获刑

汉斯·克里斯蒂安·劳辛,现年49岁,是全球饮料软包装供应商利乐包装公司继承人,英国境内最富裕人士之一。他8月1日就没有给予妻子“合法体面的葬礼”认罪,由伦敦一家法庭判处10个月监禁,监外执行。

在法庭里,劳辛称妻子埃娃死后,他处于“某种崩溃状态”。尸检显示,埃娃今年5月7日死亡,然而直到7月9日,警方因为劳辛持有毒品而搜查这对夫妇的豪华住宅时,才发现埃娃的尸体。当时,房间内满是苍蝇,尸体已腐烂,由一堆衣物和垃圾袋遮盖。劳辛与埃娃都有长期吸毒史,在美国一家戒毒诊所相识。他们生活奢靡,多年尝试戒毒,他们的4个孩子不满18岁,由劳辛的一个姐姐照看。劳辛的父亲老汉斯创立了利乐包装公司,上世纪八十年代和妻子移居英国。2012年英国富豪榜上,老汉斯家族资产43亿英镑,列第十二位。 ■据北京晚报

埃及总检察长 对穆巴拉克判决提出上诉

埃及前总统胡斯尼·穆巴拉克因未能阻止导致示威者丧生的致命暴力事件,今年6月获判终身监禁。但埃及总检察长马吉德·马哈茂德8月1日提起上诉,要求撤销裁决,重新审理。

马哈茂德要求法院废除6月的终审判决,重新审理穆巴拉克及几名前政府高级官员。马哈茂德上诉时引用的理由眼下没有对媒体公开。

法官艾哈迈德·里法特6月2日判处穆巴拉克和前内政部长易卜拉欣·阿德里终身监禁,另外6名高级警官无罪。宣判次日,马哈茂德表示将上诉。

那一次审判结果中,6名高级警官脱罪最具争议,一些埃及人一度举行示威活动,抗议法庭只裁决下令开枪的官员而没有惩罚执行命令的警官。

法新社援引穆巴拉克律师团队消息源报道,穆巴拉克本人也将对6月的判决结果提起上诉。 ■据新华社

奥巴马密令支持掀翻巴沙尔

美国知情人士说,美国总统贝拉克·奥巴马签署一项秘密指令,授权美国中央情报局等机构提供支持,协助叙利亚反对派推翻巴沙尔·阿萨德政权。

这一说法尚未得到美国官方证实。而美国国务院1日宣布,美方已经拨款2500万美元,向叙利亚反对派提供援助,但援助内容不包含致命武器。一名美国官员说,援助款将主要用于通信装备,包括加密电台。

助力反对派推翻巴沙尔政权

路透社1日援引消息人士的话报道,奥巴马今年年初签署密令,明确授权中央情报局等机构给予叙利亚反对派支持。

至于支持所指的具体内容,外界不甚清楚。

美国白宫国家安全委员会发言人汤米·维托拒绝回应这一报道。

路透社推断,有关奥巴马密令的说法释放信号,即美国正逐步升级对叙利亚反对派的支持,以推翻巴沙尔政权。虽然支持所涉范围有限,但自联合国安全理事会上月未能通过西方国家所提叙利亚问题决议草案以来,支持力度开始加大。

不少美国和欧洲国家官员说,叙利亚反对派如今在一致性和协作有效性方面有所改善。这意味着西

方国家改变对反对派的评估,不再认为反对派是组织松散的“乌合之众”。

“自由军”否认获20多枚导弹

一名美国政府消息人士承认,在奥巴马密令框架下,美国正与邻近叙利亚的一处秘密指挥中心合作。

路透社先前报道,土耳其联合沙特阿拉伯和卡塔尔,在靠近叙利亚的边境地区设立秘密基地,向叙利亚反对派提供军事和通信支持。

这一基地位于土耳其南部城市阿达纳,距离土叙边界大约100公里。阿达纳同时是因吉利克空军基地所在地,驻有美国军方和情报机构人员。

美国和欧洲消息人士先前说,土耳其正在训练和向叙反对派武装方面提供越来越多的帮助,一些沙特和卡塔尔家族也在向反对派提供资金。

美国全国广播公司7月31日报道,反对派“叙利亚自由军”获得20多枚导弹,获取途径为土耳其。这一报道1日遭“叙利亚自由军”政治顾问巴萨姆·达达否认。达达告诉阿拉伯电视台,“叙利亚自由军”没有得到过这类武器。

■综合新华社、新闻晚报

连线

叙政府军 与反对派武装多地激战

叙利亚政府军与反对派武装“叙利亚自由军”近日在包括首都大马士革的多地持续激战。

叙利亚通讯社2日报道说,政府军近日继续对阿勒颇、伊德利卜与代尔祖尔等多地的“武装恐怖分子巢穴”进行打击,多名武装分子在冲突中被打伤或击毙,其中有人持有其他阿拉伯国家和外国国籍。政府军还缴获大量武器。同时,叙政府军与反对派武装在首都地区的交战仍未停止。叙通讯社报道说,政府军1日起对位于大马士革农村地区亚拉达、阿尔投兹等地的“武装分子”据点发起攻击,打死并逮捕多名“武装分子”,部分“武装分子”向政府军投降,并上缴手中的武器。

观察

叙利亚冲突 离走向终结或需数年

近来,叙利亚反对派在战场上的表现相当神勇,在第二大城市阿勒颇与政府军激战。反对派之所以能有如此实力与政府军周旋,外界分析认为一个重要原因在于反对派获得了境外力量的支持。但到目前为止,美国方面并没有向叙利亚反对派提供武器。

在利比亚冲突期间,奥巴马一开始也是通过签署密令来支持利比亚反对派。对于奥巴马这种相对谨慎的做法,美国的一些国会议员并不是很赞同,部分人要求美国直接武装反对派。但也有人认为叙利亚反对派鱼龙混杂,其中有不少恐怖分子,如“基地”组织成员等。而且,美国政府和很多专家都认为,尽管叙利亚反对派近来表现神勇,但叙利亚冲突离走向终结还很远,甚至可能需要数年时间。



反对派武装渴望结束“小打小闹”的作战方式。